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Pierderile • marI. 
(*)Presa maghiară cu adevărat iubilează când 

vre-un nenorocit de Român, ajuns Ia slujbă 
de stat ori la comitat, Îşi maghiarizează nu
mele. Iar când vre-un învăţător de stat vi
clean dă examen bun cu elevii - români 
ori de altă naţionalitate, faptul (ori mai 
bine! aparenţa 1) trece drept eveniment şi 
te miri că ce comună neînsemnată, locuită 
de naţionalităii, devine d'odată »cetate tare 
a ideii de stat naţional maghiar«, pentrucă, 
vezi Doamne, »naţionalităţile îşi Însuşesc 
limba maghiară«(. In realitate nu s'a Întâm
plat de cât atâta: copiii au învăţat pe de 
rost câte-va poezii »patriotice« şi ştiu să 
respundă ungureşte că masa e pătrată ori 
rotundă iar scaunul are patru picioare. 
Că în satul curat românesc, slovăcesc ori 

sârbesc n'au nici un rost şcolile de stat, 
deoare-ce şi dacă ar învăţa în şcoală ungu
reşte după un an doi copiii uită tot, despre 
asta presa maghiară nu vrea să ştie; nu se 
gândeşte nici la sâla împrejurărilor care-l 
face pe bietul Român şi Slovac să-şi lapede 
numele cinstitit moştenit din părinţi şi să 
primească botezul şovinist. 

Nu, pentrucă presei maghiare îi trebuesc 
- succese! Cu ce ar motiva altfel politica 
de maghiarizare ? Temei etic nu are această 
politică. Ţintă practică iarăşi nu are. Presa 
şi cei dela spatele ei trebue să îmbete deci 
opinia publică maghiară cu succese maghia
rizării cari - aşa zicând - vin de sine. 

Iar până se preocupă cu astfel de suc
cese mici, adesea succese numai pe hârtie, 
până ce din vre-un sat ascuns între munţi, 
la spatele lui Dumnezeu, face, »fortăreaţă 
a maghiarizmului«, şi din câţi »streber«-j 
toţi câte un apostol al - ideii, nu se gân
deşte nimeni la pierderile mari, la numărul 
exasperant al celor emigrati din patria a
junsă cârmuită în chip neghiob. Măcar că 
din când în când ziarele maghiare sunt si
lite să înregistreze cartile statisticianilor stră
ini cari arată imens~le pierderi, prin emi
grări, ale Ungariei. 

Şi nu e vorba numai de fiii naţionalită
tilor, ci de Ungurii emigrati. 

Astfel, nu de mult a apărut o carte a 
comisarului de emigrări al Statelor-Unite 
din America. Intrânsa se face un tablou 
trist despre emigrările din Europa. Intre al
tele se arată, că dela 1821 până la 1890 
din Austro-Ungaria au emigrat în Statele
Unite 454.000 suflete. In ultimii 14 ani nu
mărul emigranţilor a crescut într'una Astfel, 
de pildă, în 1901 au plecat 171.000, în 
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1902 au emigrat peste 200.000, dintre cari 
100.000 din Ungaria; între aceştia erau 
23.000 Unguri. 

Inregistrând aceste pierderi, organul ~ im
perializmului maghiar«, »Budapesti Hirlap« 
(nrul 207) esclamă: 

»Dacă pierderile vor urma tot aşa, supre
maţia noastră de rassă ar ajunge periclitată 
şi astfel e chestie de viaţă să punem capăt 
emigrărilor! Pe noi numai Slavii ne întrec 
În emigrări, cu 36.934 suflete. Ei Insa, 
cu massa lor enormă, nu simt perderea. 
Dar noi!" ... 

Pe lângă pierderea naţională este a se 
socoti adică şi cea economică. Marele sta
tistician Kopp a făcut adică socoteala că în 
veacul trecut Europa a pierdut, prin emi
grări, miliarde. Singură Ungaria pierde 50 
milioane coroane pe an, deşI emigranţii din 
Ungaria sosesc în America mai cu puţini 
bani: emigranţii cehi şi moravi, de pildă, 
duc cu ei de două ori mai mulţi bani. 

Şi se duc cei din Ungaria nu din cauză 
că nu i-ar cuprinde pământul. Se ştie doar, 
că poporaţia Ungariei este abia de 52 su
flete pe un kilometru pătrăt, până ce în 
Austria vine pe fiecare klm. ,~î 79 locuitori, 
în Belgia 210. 

Organul imperialismului maghiar de altfel 
recunoaşte că: »Massa mare a emigranţi/or 
din caasa sărăciei se recrutează din ţările 
cu poporaţie rară. Va să zică unde lipseşte 
nu pământul, ci cultara. Locuitorii ţărilor 
mai puţin culte nu pot să supoarte pove
rile vieţii de stat modern şi astfel emigră
rile din Europa au aierul ci! sunt o fugă 
inaintea exploatării de stai« ... 

Nu încape nici cea mai mică îndoială că 
adevărul acesta este scos mai ales din ex
perienţa vieţii statului ungar. Altfel cum s'ar 
explica faptul că Ungaria dă de cinci ori 
atâţia emigranţi cât împărăţia germană care-i 
de şase ori mai mare?! 

Cât de criminali au fost cei cari au câr
muit Ungaria, se poate judeca dintr'o com
paraţie cu Germania 

Dela 1881 în fruntea emigranţilor au stat 
cei din Germania In acel an puternicul im
periu dedese adică 220.000 emigranţi (în 
1873 a dat 11 0.438, în 1878 a dat 35.888). 
Şi zece ani de-a rândul tot în frunte a stat. 
Dela 1894 încoaci însă, în urma politicei 
sale economice cuminte emigranţii au înce
put să scadă, aşa că anul trecut n'au emi
grat decât 20.000. Cei mai mulţi emigranţi 
germani se duc în colonii germane. 

In acelaşi timp numărul emigranţilor din 
Ungaria creşte pe fiecare an. 

Cui îi pasă de asta? Şi cine se preocupă 
de stavilirea emigrărilor? Insuşi actualul 
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ministru de justiţie fusese doar advocatul 
unei societăţi germane care transportă emi~ 
granţi şi mai zilele trecute l-au acuzat că 
şi acum, prin cancelaria condusă de fiul său, 
serveşte acea companie îmbogăţită din banii 
nefericiţilor emigranţi! 

Doar sub Szel! cel vestit s'a făcut atâta 
că au fost luaţi la goană agenţii societăţilor 
străine cari păcăleau şi seduceau pe bieţii 
emigranţi din Ungaria, iar agerul Tisza a 
aranjat ca emigranţii să poată pleca mai 
cu înlesnire prin Fiume, sub flamura ungu
rească, dar duşi tot de societate strainâ, În 
direcţia căreia, cu plată bUIlă, au fost aleşi 
puternici de-ai zilei. . 

Despre Andrassy se scria mai zilele tre
cute, că în ministerul de interne va înfiinţa 
o secţie a emigrărilor. Cine este însă aşa 
de naiv să creadă, că prin crearea citorva 
slujbe bine plătite se vor stavili emigrările? 

In felul acesta emigrările au ajuns cel 
mult un mijloc de procopseală pentru pro
tejaţii tuturor guvernelor, iar nu chestia 
care să preocupe serios pe vre-un bărbat 
de stat maghiar._. Aceştia sunt toţi preo
cupaţi de chimera imperialismului maghiar şi 
astfel ocupaţi cu marea problemă a maghiari
zării tuturor neamurilor dintre Adria şi Carpaţi 

Vorba Românului: Satul arde, iar baba 
. t~ v t se plap ana .... 

Contra cui? »B. H.':< scrie pe larg 
cu mult venin despre eroul nostm naţio
nal Sever Axentie, care azi numai cu sufle
tul e în mijlocul nostru, şi e revoltată, că 
M. Sa a decorat pe acest »trădător<c. 

Cere deci pedepsirea celor ce au făcut 
acest act de nedreptate naţiunii maghiare: 
Iată cum sfârşeşte. 

»(n adevăr numai aceia e naţiune mare şi su
blimă, care ştie să-şi răsbune tradarea făcută 
contra ei. 

Aşa-i, că e foarte dureros, chiar ruşinos, că 
noi nu suntem în stare să împiedecăm, ca să nu 
se impărtăşască de continuuă remuneratiune din 
partea curtii cea mai sângeroasă figură a revo
lutiei române din 1848-49, Axentie Severu, in
cendiatorul Aiudului, călăul neinduraf al inteli
genţei maghiare din comitatu! Alba-lnfenoară?« 

T enorul în care e scris acest articol e 
din cale afară revoltător_ Şi procurorii, 
cari se năpustesc fără nici O îndurare asu
pra noastră, afla-vor oare, că articolul din 
»B. H.« e îndreptat cu multă patimă con
tra domnitorului? 

Asta-i naţiunea loia1ă? 
• 

Guvernul francez va luâ dispoziţii, ca legea 
despărtirii bisericei de către stat să nu fie violată. 
Prima dispoziţie va fi: Chemarea sub arme alor 
10.000 de preoţi, deşi preoţii au fost scutiţi de 
militie. 

pentru castele, vile, sanatoare, spitale, hotete, 
fabrici, laboratoare, gări, casarme, biserici, 
'coaIe, comune şi oraşe mici, cea mai ieftină 
iluminare e ceea-ce se poate face cu gazul Ben
old. Flacăra ce corăspunde la 50 lumini costă 
~-:c-: pe oră numai 1'0 fiU eri. i=;:=~-:::;-~~ 

Telefon 561. Telefon 561. 

Mat,ar B 8 noi d - t ,% 
r- r R4szvenytarsasăj. 

Fără aciteIin! Ori ce primejdie eschisă! Cea mai 
simplă manuare! Epistole de recunoştinţă din 
patrie şi străinătate. Patente din patrie şi străi
nătate. Nenumărate premiul. Cei interesaţi pri
~. - ._~. ;; mese desluşiri detailate. ,==-

Arad, :r->ecsl~ai· ut 13114. Prospect gratuit, fără nici un contrat. -
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Bănătenii ra Expozitia din Bucureşti, 
- Raport special. -

Bucureşti, 4J17 August ~ 906. 

Marţi dimineaţa la orele 8 şi 20 m. au sosit 
la Bucureşti, cu tren special, 240 de Romani 
membrii »Reuniunii învăţătorilor Bănăţeni din 
Timişoara. sub conducerea dlui Dr. Puticiu, pro
topop din Timişoara. 

La gara din Nord se adunase o mulţime de 
lume, ce eşise Întru întimpinarea oaspeţilor. Pe 
peron am remarcat În mulţime pe P. S. S. Ar
chiereul Calist Botoşanul, preşedintele »SocietătH 
clerului român (, pe domnii Dragomir Hurmuzescu 
secretar general al min. de instrucţie şi cultelor, 
A Bacologlu şi 1. Brătescu, conzilieri delegaţi 
din partea primăririei Capitalei, A. O. florescu 
secretarul Ligei, loniţescu, preşedintele societăţii 
corpului didactic primar, mulţi profesori, preoţi, 
studenţi, şi numeroase alte persoane din diferite 
straturi sociale. 

In momentul sosirii in gară a trenului, fu din 
cele mai mişcătoare. 

Lumea de pe peron Începu să se Îngrămă
dească cu febrilitate. la ferestrile vagoanelor, ce 
se opreau, se vedeau zeci şi sute de capete 
vesele. 

Incepură să se agite cu vioiciune batiste şi 
pălării şi Ia un moment dat, un ura formidabil 
izbucni din mii de pept uri, acoperind sunele1e 
fanfarei regimentului 21 de dorobanţi, care era 
pe peron. 

Asupra celor ce se coborau din vagoane se 
aruncară acum flori, învăţătorii din regat înain
tară strângând mâna cu căldură fraţilor Bănăţeni, 
pe când ochii multora se umezeau de lacrimi. 

Cel dintâiu a luat cuvântul dl Alexandru Ba
cologla, care a spus următoarele cuvinte: .In 
numele primăriei capitalei vă salut de bună ve
nire şi vlf doresc să petreceţi bine şi sănătoşi În 
.capitala regatului român, care vă primeşte cu 
dragoste frăţească. c 

OI Hurmuzescu a salutat pe escursionişti 
În numele ministrului de instrucţie, urându·le 
bună venire. 

OI Alex. D. florescu în numele ligei culturale 
a tinut următoarea cuvântare: 

Iubiţi fraţi lugojeni! Fiţi bine veniţi Între noi, 
fiţi bineveniţi pe pământlll ţăreii româneşti. Voi 
care totdeauna aţi fost pentru neamul nostru, în
truparea bărbăţiei in lupta pentru conservarea 
vieÎii româneşti. 

Scumpi învăţători şi voi sfinţi părinţi ai credin
tei strămoşeşti! Aţi venit cu ocasia marei noas
tre sărbători naţionale, să vă răcoriti un moment 
de munca neobosită ce depuneţi pe altarul bise
ricei româneşti şi noi, ne simtim inimele încăl
zite de profunda dragoste frăţească îmbrăţişân
<iu-vă. Vă salutăm iubiţi fraţi! ~şi În voi salută 
neamul nostru întreg pe eroii cauzei sale proprii, 
ai sfintei cauze, a dreptului de viaţă. 

Voi şi valoroşii ve stri confraţi din tot Ardea
lul, asociind la cultul limbii şi al legei strămo
şeşti, cultul iubirei de neam, ati. fo.st . s~nteţ~ ~~ 
veţi rămâneâ razămul apărărel mdlvlduahtăţu 
noaste etnice. 

fiti bine veniţi intre noi! 
OI Timuş din partea studentilor universitari a 

rostit următoarea cuvântare: »In aceste momente 
tnă!tătoare, când Întreaga suflare românească săr
bează 40 de ani de domnie glorioasă M. S. Regelui 
Carol 1 40 de ani de viaţă constituţională, şi de 
progres, mult mai mare este fericirea noastră, 
când vedem, că aureola strălucitoare a marelui 
nostru suveran, luminează până În toate ţărmu
rile locuite de români şi când vedem pâcluri de 
români valoroşi din toate părţile venind la expo
ziţia noastră naţională. 

Neţărmurită este bucuria noastră a studentilor 
universitari, când vedem strângându-se, macar 
pentru un moment, pui de vultur la cuibul co
mun, părintesc şi cu mult drag vă primim 
pe voi îmbrătişând in persoana voastră şi pe 
fraţii vostrii, ce i-aţi lăsat dincolo de hotară. 

I Voi ne sunteţi dintre cei mai scumpi pentrud 
deşI sunteti înconjuraţi din trei părţi de neamuri 
streîne şi deşi sunteţi despărţiţi de noi de munţi 
Înalţi, aţi luptat atât de frumos şi prin virtutea 
strAbu nă înăscută În voi aţi păstrat nevătămat 
gr:liul rămânese. 

Voi aţi ştiut să treceţi cu hine prin frămân
tările primejdioase, ale vremurilor de altădată, 
iată de ce, patria mumă, vă iubeşte atât de mult, 
şi noi tinării vă suntem atât de recunoscători. 
Iar voi mai aveţi încă mult de făcut. Mai aveti 
de luptat pentru o chestiune care este a timpului 
luminos în care trăim acum. Este chestiunea 
ideei de naţionalitate română, de unitatea cultu
rală. lată de ce vă rugăm că atunci, când ple
când de aici dela noi şi vă veţi Întoarce in 
căminul vostru, să le spuneţi, că noi ne gândim 
la ei. Să le spuneţi să aibă încredere În noi. 

In numele studenţi mei universitare din regat 
vă urez dar bună venire şi vă mulţumesc in 
numele ei pentru măreata voastră hotarire. 

Trăiască Românii bănăţeni! Trăiască Românii 
din ~ Dacia-Traiană !« 

OI Nae Demetrescu, Însărcinat din partea 
ministrului de instrucţie, spune de asemeni 
câteva calde şi bine simţite cuvinte de bună 
venire. 
Dupăce mai vorbi şi archiereul Calist, În numele 

clerului român, dl preşedinte Putici mulţumeşte 
mişcat urarile calde de bună venire, mai cu 
seamă reprezentantului dlui ministru de instrucţie 
şi al primăriei Capitalei, asigmându·i că aceste 
clipe de serbare vor rămânea neşterse În me
moria lui şi a tuturor escursioniştilor. 

Apoi cu muzica militară în frunte, escursio
niştii şi toată lumea ce se adunase la gară 
formând Uit cortegiu lung şi impozant au plecat 
spre Metropolie. Străzile care le-au percurs erau 
împodobite cu drapele tricolore. In faţa sediului 
asuciaţii generale a studentilor români, oaspeţii 
au fost primiţi cu o ploaie de flori, iar in faţa 
pa!atului regal, cortegiul s'a oprit şi publicul 
cu capul descoperit a ascultat imnul regal, 
cântat de muzica militară. Când cortegiul urcă 
dei1lul Metropoliei au fost primiti În sunetul 
clopotului cel mare. 
După Te·deum oaspetii s'au Îndreptat spre 

seminarul central unde li-s'a oferit masa. Du pil 
masă ta 3 escursioniştii au vizitat expozitia, iar 
seara au azistat la diferitele spectacole dela ex
poziţie. 

Ziua următoare adică Mercuri, escursioniştii au 
vizitat diferitele edificii publice sub conducerea 
dlui N. Dumitresw funcţionar superior În min. 
cultelor. După masă la 3 ore iarăşi au vizitat 
expozitia, iar seara la 8 au participat la banchetul 
oferit de primăria capitalei ~ Banchetul de 312 
tacâmuri a avut loc la ~Ospătăria Expozitiei~ şi 
s'a servit: Supa r.:gaIă, Maioneză de Nisetru 
dunărean,' Pui ţărănesc, fripturi jubilare, Salată 
macedoneană, fructe, Brânzeturi, Ţuică, Vin de 
Drăgăşani, Vin de Nicoreşti, Champagne Mumm, 
Cafea. 

Locurite de onoare erau ocupate de d-nii AI. 
Ciurcu prim ajutor de primar; protopop Putici, 
Or. IstraH comisar\11 general al expozitiei, Ohica 
Th., Alexandrescu, Stoescu, Bacaloglu etc. 
După terminarea mesei, care a fost bine ser

vită şi in timpul căruia taraful lui Nuţulescu a 
distrat pe meseni cu cântecele nationale, a Înce· 
put seria toasturilor. 

Primul toast a fost ridicat de dl AI. Ciurcu 
in numele primărfei Capitalei. Ca român Ardelean 
dl Ciurcu a găsit accente cu deosăbire calde 
spre a saluta şi sărbători venirea Bănătenilor. 
O-sa a terminat închinând pentru Rege, În uralele 
entuziaste ale conmesenilor. 

DI dr. Putici a răspuns arătând că nu vor uita 
bunătăţile primăriei ce li-se face şi a beut pentru 
representanţii comunei. 

OI Vuia arată legăturile naţionale intre românii 
din regat şi între cei din Ardeal. 

DI Maniu inspector al învăţământului, arată 
meritul Românilor din Transilvania, cari luptă 
spre a păstra bunurile naţionale româneşti şi 
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urează bănăţeniior să vie şi la jubileul de 50 de 
ani de domnie a regelui Carol. 

DI protopop Oherasim Sârbu relevă însemnă
tatea ajutorului reciproc, ce au dat causei naţio
nale clerul din ţară şi clerul din Ardeal. Inchină 
pentru clerul din regat. 

OI Or. T ocilescu Într' o cuvântare înflăcărată 
care mişcă adânc asistenta, stărue asupra obâr: 
şiei latine a neamului şi spune că regele Carol 
e al doilea Traian. 

OI prot. Pinciu închină pentru dl dr. Istrati, 
organizatorul minunatei expoziţii. 

DI dr. Istrati, arată că după banchetul dat ve
teranilor pin 1877 bănătenii sunt primii de peste 
hotare pe care-i sărbătoresc. Arată rostul econo
mic şi cultural al expoziţiei, care reprezin~ă uni
tatea sufletească a neamului românesc. 

Terminându-se banchetul la oarele 11 şi 45 În 
mijlocul unei Înălţătoare însufleţiri, mesenii se duc 
în corpore, cântând ,Deşteaptă-te Române«, să 
aziste la spectacolile dela expoziţie. 

Bănăţenii după vizitarea oraşului şi expoziţiei 
vor pleca Vineri la Târgovişfe, Sâmbătă la Cur
tea de Argeş iar Duminecă dimineaţa spre Con· 
staF1ţa la Constantinopol. La Bucureşti se vor 
reintoarce Mercuri şi tot În ziua aceea vor pleca 
la Sinaia de unde se vor reintoarce În Transilva
nia şi Banat. 

Insufletirea din ambele părţi foarte mare. 
Romanii din regat le-a făcut fraţilor bănăţeni 

o primire sărbătorească, o primire plină de dra
gosie, o primire sublimă, iar petrecerea lor in 
ţară a fost plillă de momente înălţătoare. O vi· 
zită Î:1 asemeni condilillni e un eveniment de 
mare 1nsămnătate culturală. Prin asemenea vizite 
se Întăresc legăturile culturale între membrii ace
aceluiaşi popor, se Întăreşte dorinta de muncă 
şi de progres, se sporeşte emulaţiu-nea pentru 
păşi rea tot mai rt'pede înainte pe calea civiliza· 
tiu nei. Coriola/l Pop. 

Proces de presă. Vineri a fost pedep
sit din partea tribunalului regesc părintele 
Traian Gaşpar din Hezeriş la 10 zile în· 
c1zisoare de sicli 10 cor .. amendă in bam: 
perderea drepturilor cetăţeneşti pe an an- şi 
supor/area spesdor de proces. 

.. 
Impăratul W~ilheim şi Witte. Zvo· 

nurile răspândite prin ziare, că întâlni reade 
domnitori din ăst-an n'are nici un caracter 
politic, se desminţeşte cu desăvârşire prin 
fapte. Impăratul \Y/Hhelm a chemat la Wil
helmsh6he pe Witte fostul ministru ruses':. 

Aceasta îr.tâlnire a produs mare senzaţie 
şi se crede () întorsătură neaşteptată Îll,PO' 
litica externă~. 

Ştiri dela Expozitie. 
In vederea viZ'itei celor 2.000 de ţărani de 

pesie- hotare, comisariatul general a făcut demer
suri pe lângă per.soanele in drept În sc~pul .de 
u nU se stânjeni de către autorităţile ţărilor vecine 
treCCt~ea granitieL 

• 
Campionatul Î1nternational de luptă romană care 

va incepe Vin~ri 11 August c. v. în arenele ro
maoe din expoziţie a primit până acum adesiu 
nea celebrităţilor următoare: Paul Pans, Apolon, 
Starm (german), Pietro (Basque), IJ.mousin (f~n· 
cez), Amalhon (negru senegalian), Clement (ban· 
c.ez) Oiovanni (italian), Coste (portughez), Van· 
denberb (olandez), Mahmud (turc) Car Syl1$ (bel. 
gian), Walford (englez), Skham~al'ln {german), p~. 
xon (american), Eigemann (german), Rene Gad· 
lard etc. etc. 

Dela această-dată luptele se vor urmă În 
fiecare seară până la definitiva izbândă a unuia 

~:Iconostase nOI-, precum şi renovări după specialitate 
se execută cu cea mai mare conştien-

__ .......... iiiioiiioioioO ............ iioiiiiiiiioiiiiiiiiiiiiooiiioiiiiiiilIiiiiioiIiiiiiiiiioioiillliiiiiiiiiiiiiiiiiiiii-------iiiiiiiiiiiiiiiiiii .......... ţiozitate-Ia zid a r u 1 de b i ser ici 

Schmidt Janos, 
........ Budapesta ..-

• 
IX. Sorobări utcza40 .• 
fonda.ta la anul 1888. 
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Regulame.ntul IUl?telor va fj c~1 francez adică I » Lucrul e foarte lezne de Înteles. Voim 
acel urmat In campionatele de pad arum. să fl'n stă âni I ~. " ' G'- .. f:' :< 

Inscrierile pentru acest campionat se primesc A.·.. P " a r.OJA <h .... ~sa. .e~1I le st,~-
la Direcţiunea Generală a Te2.trelor. pam ŞI el~ dar la danşlI. Pot sa se duc<1. 

Cu Începere de Sâmbătă 5 August c. VOr Rămân În Bulgaria? Nu se socoată stăpâni 
avea loc În fiecare seară şi de Vineri 11 August ai ţerii; stăpâni suntem noi. Grecii tot fac 
incolo in acelaşi H~np cu campionatul lumei, aici stat în stat. Au bisericile lor, comerciuI 
luptele pentru campIOnatul de luptă dreaptă ro- lor politica lor Toate p t" . 't 1 . 
mallească. . ~ " ro Iv~~ce SP~rI u UI 

Pentru a lua parte la acest din urmă campi- ŞI mt~reselor. Bul~arl~or: PreoţII grecI vor
onat singura condiţiune este de a fi cetăţean besc 1~ potriva biSeriCeI bulgare. In şcoalele 
român, greceşti se dau învăţături duşmane Bulgarilor 

... _==-~-==-=c~==--=~=-=== iar politica lor izbeşte în trecerea Bulgari
lor. Toate, însă, le fac cu bani câştigaţi În 
Bulgaria, urmând un semn dela patriarhul 
ecumenic sau dela societatea »HeIenismos«(. 

Din Macedonia. 
In ziarul »Monastir« din Monastir, gasim 

următoarea relaţie oficială cu privire la 
ciocnirile ce au avut loc intre trupele şi 
bandele greceşti la Racovo şi Garnicioro. 

Bandele greceşti făcându-şi din nou apa
riţia în Cazan a FIorina, dispoziţiuni au fost 
luate ca să fie urmărite de cătră detaşa
mentele din cazalele Monastir, FIorina şi 
Castoria. Unul din detaşamente sub co
manda maiorului Servet-bez întâlnind zilele 
trecute o bandă grecească, o ciocnire a 
avut loc În care 4 antarţi au fost omorâţi, 
armata neavând nici o pierdere. 

O altă luptă a avut loc între armata im
perială şi . antariţi anume în satul Gorni
ceoro, o bandă grecească de peste 70 de 
indivizi având de gând să atace satul sus 
numit CaimacanuÎ. Tahsin-bey din Florina 
a trimis trupe din trei puncte comandate 
de Mucdiri din Zorovici şi Vostarani pre
cum şi de oficerii Bairan şi Abdul-Caden
effendis. Lupta începând pela orele 8 a. m. 
a durat până la 5 ore p. m., 14 an tari ţi au 
fost omorflţi, iar unul anume Manole Ora
goni, a fost prizonier. Printre căzuţi a fost 
recunoscut şi căpitanu Vanghele Liculidis 
precum şi mai mulţi alţii tot de aceeaşi na
ţionalitate. In momentul atacului, sătenii au 
luat armele spre a se apăra însă într'un 
moment dat, au Întors armele în contra ar~ 
matei aceasta pricinuind un fel de panică 
şi astfel restul bandei a putut scăpa luând 
cu sine mai mulţi săteni răniţi prizonieri. 
Antariţii au omorât 2 săteni cari lucrau la 
câmp noaptea pe când se apropiau de sat. 
Săteanul Stoice Daşa care a ridicat armele 
contra armatei a fost omorât iar alţii şase 
au fost arestaţi pentru acelaş motiv. Dintre 
soldaţi numai doi au fost răniţi. O Iadă cu 
gaz a fost confiscată, gaz ce trebuea să 
servească pentru a arde satul. 
După cercetările făcute ulteriorior banda 

era compusă de 42 de vagabunzi cari s'au 
,constituit În Grecia trecând graniţa impe
rială pela Începutul lui Iulie. 
dintre luptători care va fj proclamat campion al 
lumei. 

Din străinătats. 
Om de stat bulgar despre Greci. 

Un redactor al ziarului » Europe Orien
tale« a stat de vorbă cu unul din oamenii 
cei mai cu trecere din guvernul bulgar de 
astăzi. Iată ce a zis despre Grecii din Bul
garia: 

»Lupta Greci]or "împotriva Bulgarilor nu 
cunoaşte repaos. Orice străin, Turc, Grec 
Chinez, poate veni în ţară, a face negoţ şi ~ 
se îmbogăţi; n~ar fi drept să-I împiedecăm; 
dar' nu putem îngădui să facă în ţara noastră, 
împotriva ei, mişcare întinsă. 

/)Aşa fac însă Grecii, cari sunt mii în 
Bulgaria. Tot aşa fac şi în România. In Bul
garia poate fj numai biserică bulgărească, 
şcoală bulgărească, interese economice bul
găreşti. Guvernul voia să mai trăgăneze 
chestia cu Grecii, dar' ei înşişi au împins 
lucrul aşa de departe prin obrăznÎcia lor. 
Bandele greceşti măcelăresc pe Bulgari În 
Macedonia. Nu poate să fie de mirat c'au 
izbucnit turburări împotriva Grecilor; de 
mirat e c'au întârziat atâta. De acuma nu 
mai e putinţă să le oprim şi se vor întinde 
În toată ţara. (Die Zeii). 

Krieghammer în agonie. Baronul 
Krieghammer, fostul ministru de război e 
în agonie. 

* 
Dintre resculanti din Kronstadt au 

fost pedepsiţi eri de către tribunalul mili
tar, zece la moarte o sută două-zeci şi doi 
muncă silnică Iar cincispre-zece au fost 
achitaţi. 

~ ==*== 

Conştiinţa naVonală! 
(Urmare.) 

Balcanul întreg nu numai că a fost odată plin 
ticsit de români~ unde tot slavismul, tot Hele
nismul zace pe un strat puternic român, dar şi 
astăzi se află pe întreaga Peninsulă-Balcanică mult 
mai mulţi români decât ne putem noi închipui. 
Istoria viitoare nepărtinitoare ne va argumenta 
incă acest adevăr. Ei bine! Pe acolo e Românul 
astăzi cu desăvârşi re, Îndosit de cătră statisticele 
oficioase ale statelor, şi ca să nu existe, este el 
ucis, (Orecia)~ Înaintea ochilor Europei celei 
juste şi umane pe cre-o doare inima pentru 
Bulgari, Turci, Greci. Tatari chiar şi pentru Jidani, 
numai pentru Români nu. Iar România care are 
sfântă datorie de a se intrepune pentru fraţii de 
pretutindene şi de-ai apăra in mod serios şi cu 
toată puterea, tace mereu şi face pocloane pentru 
că e bine crescllfă, Unde e bărbatul providenţial, 
de care avem astăzi mai mult lipsă decât ori 
când, care s'ar scula, care ar lua in mâna sa 
stindardul mântuirei, care ar scoate poporul ră
mas din această decadenţă, din această nimicire 
şi pierzare?? Şi de ce nu-I aflăm nicăirea? .. Au 
perit oare timpurile de glorie antică? ... Da! Au 
perit!! Pentru că pretutindene creşterea şi influ
inta străină, conruptă, cosmopoJitismul depravat, 
au prins prea mari rădăcini in inima, in sufletul 
nostru, pentru că prea ne-a insufleţit străinismul, 
pentru că prea ne-am civilisat, şi de aceea nu 
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, suntem mai mult aceea ce am fost Înainte :-ro
mâlli adevăraţi"'. nil avem mai mult adevărata 
'conştiinţă naţio/talii". 

foarte adevărat Ztc:e autorul opului '>Ruteni
sarea Bucovinei, Bucureşti. Minerva 1904, În ca
pitolul oRalal striiinilor in ţarii«, că cel mai 
mare pericol pentru conştiinţa naţională, pentru 
~răJnicia şi existen ta etnică a unui popor, e stra
InlSlllal, ce se înfige ca un polip cu mii de brate 
in corpul poporului autodon. 

Popoarele vechi, aveau nemăsuraf de mare 
gri.ie, şi luau precaufiuni serioase, ca să nu se 
stabilească pe la ele străinii. Precum era familia 
pe la acele popoare, un ce cu totul sacru, un 
sanctuariu, (Ia Turci şi astăzi inel), ale cărei 
misterie, nici un strein nu le poate pătrunde, aşa 
şi naţiunea Însuşi era neaccesibilă străinilor. Stră
inul era o boală, o nenorocire pentru fiecare po
por, de aceea tot acela ce era prea curios, ce 
avea prea mult curagiu, ce îndrăznea de a se fu
rişa - precum o fac necontenit Jidanii intrând 
În România, În acest Eldorado al Jidani!or, pe fu
riş, şi totuşi ţâpă Înaintea întregei lumi, că Ro
mânia îi omoară, şi ii mănâncă cu perciuni, cu 
iarmurcă şi cu pantofle cu tot - la un popor 
străin, de a Întra În acest sanctuariu, era omorât 
şi sacrificat zeilor. 

Cât de justificat era principiul acesta, de care 
se CăIăuzeau ele numai bunul simţ, numai inte
liginţa unui om În toată firea sa, cu judecată 
coaptă şi plină de esperiinţe amare, o poate pri
cepe. Aşa nu se primea În sânul poporului, pre
cum nici în sânul familiei, oameni, cari erau 
străini atât prin limbă, cât şi prin obiceiuri, şi 
aceasta pentru cuvântul, că acei străini perverteau 
şi profanau prin obiceiurile lor divers~ şi ad
verse, prin apucăturile lor arogante şi duşmă
noase spiritul de omogenitate ce carăcterisează 
pe un popor, şi graţia căruia domnea buna or
dine şi prospera naţiunea. Câtă dreptate aVeau 
acele popoare se facă aşa, ne arată situaţi unea 
de azi a sarmanei Bucovinei. Astăzi dânsa a 
ajuns a fi un Vavilon al Babiloniei austriace. 
Totul şi toate calcă şi trec preste capul româ
nului ce mai esistă încă pe acolo, încât el a 
ajuns a fi dfja un helot in ţara sa proprie În
străinată (răpită) de averile ei (fondul religional 
- românesc ce face a treia parte din toată ţara. 
o avere naţională română, se află cu toIul în mâ
nele străine (guvernul austriac), cu care se zi
deşte casarme, biserici şi m~'i.năstiri catolice -
suite şi capişte jidoveşti etc ... ) de lege şi limbă, 
ba el a ajuns chiar atât de tâmpit, Încât nu mai 
simţeşte nimica, şi e fericit, par'că s'ar afla în 
sâllal lai A vram, şi face cu cel mai mare ser
vilism, şi uitare de sine, servitie de pilot străi
nismului. Tot ce e mai rău, mai prost, mai de
căzut, aduşi de toate vânturile din ţări străine, e 
st~ pân preste român. Tot ce e străin, e sfânt 
român ului bucovinean, şi nime nu vede nu În
telege că toată boală ce o ducem. că toată co
rupţiunea ce o avem, că toată decadenta noastră 
avem de a mulţami numai străinismului. Şi a
ceasta e apoi rezultatul, lipsa de conştiinţă naţio
nalii, la care a ajuns sărmanul român buco
vinean. 

Astăzi conştiinţa naţională, mai ales la inteli
genţa română din Bucovina e deja cu totul în 
amorţire, şi degeaba se va busumfla unul sau altul 
cu ifosul de mare naţionalist, din cei foarte sim
ţitori români la cetirea acestor cuvinte. Aceasta 
ar fi o busumflare tot aşa de ridicolă, ca şi aceia 
cu ocaziunea sentintelor foarte juste ale lui Arthur 
Oorovei (România) esprimată În o dare de samă, 
ce a fost făcut-o el asupra conştiinţei, mari na~ 
ţionale, ce a fost aflat-o el în călătoria sa prin 
Bucovina pe la anul 1901. la inteligenţa română 
de acolo, Adevărul stă firm şi neclintit) şi'l poate 
constata fiecare, care va incerca se studieze gra~ 
dul de conştiinţă naţională la inteliginţa rom'tnă 
din Bucovina. De acolo e şi evident, de ce inteli
ginţa română de acolo e atât de germână, iară 
poporul român ata.t de rateni!. Indiferenţa noastră 
naţională e atât de mare Încât eu nu mai pot 
recunoaşte că noi bucovinenii suntem români. 

~!'!!!! 1 N STR U ItI E N TEN E C E SAR ELA ORI· C E E CON O MIE. ~= 
o o o o, , Ci u r uri· K al m ii r " R(levilrate şi maşini pentrn curăţirea sămâllţelor de trifoin. o o o II 

Cele mai reDumfie in 'toată ~a ~1 cele mal ieftIne şi de construcţia eea mai buni. --------
Fabricăm din materia de ptimllo calitate din patrie tu diferite mărimi. tn diferite construcţii, eorăspnuzil.toare tuturor cerIntelor economice, maşini pontru cu
răţirea grADelor, ciurUl! de pleavă, mAnate cu mAna ori eu motor. Rugăm sA cereţi catalog gratuit despre noutAtile noastre de un au.. La ori ee cerinţă 
===================::- răspundem promi şi fără nioi o plată. 

~ FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui K AL MAR ZS. ŞI SOT U L HOOMEZO-VASARHELY.::-~ 
IUllrul Telefonlllui 69. In Aiud premiat eu premiul Ilare de aur. TitIuÎn eaz ll1'gent: KALHAR-restagyar. NumArul Telefeaulili 6. 



Conflictul ce'l purtAm neincetat cu Rutenii a 
a putut să ne mai deştepte nitel din amorţirea 
!;ii trândăvia noa.~tră, dar nici aceasta n'a avut 
asupra noas~ră acel efect durabil, acel stimul ce 
ar fi trebllit să fie, care ne-ar fi putut indemna ca să 
fim mai bine ingrijiti de soartea noastră, cel pu
ţin de acuma inainte. 

Conştiinţa naţională creşte şi desvoltă cali
tăţile cele mai mari şi mai frumoase, ea deş
teaptă in noi conştiinţa de sine, energia şi pu
terea de acţiune şi de resistenţă, ea deşteaptă în 
noi caractere mari şi puternice. Caractere pu
ternice sunt de neapărată lipsă, mai ales pentru 
popoarele mici, ce aspirează la un viitor mare 
şi puternic. Abea caracterile mari pot da unui 
popor acea ce are el de lipsă, când se află el 
~n pericol şi În mare dezastru adecă sacrificiu 
şi marfirism. !nsă fără conştiinţă naţională pro
fundă nU vom afla noi caractere mari nici sa
crifici li nici rr:at lirism. Atunci vai de poporul 
acela unde nu se află caractere mari, unde 
nu seatlă Il ici sens, pentru - acţiuni naţio
nale mari şi puternice, unde nuexistă pri
cepere pen1ru sacrificiu şi maritirism. Acolo 
nu exist\ seriozitate nici muncă, ci numai 
trândăvie şi' nepăsare, iar mântuirea vine numai 
prin muncă, munca prin idealism, ideali~m prin 
sacrificiu, sacrificiu prin martirism, iar martirism 
prin caractere mari şi puternice. . (Va urma.) 

----- -~ ------- ------------~ 

IIOUTĂTI. 
A RAD, 21 August 1906. 

Hirotonire. Prea S. Sa episcopul Ioan I. 
Papp a hirotonit Duminecă pe Aurel Papp aies 
preot În comuna Socodor. 

- Un prânz splendid s'a dat Duminecă 
În aula episcopească. Au luat parte toti membrii 
Conzistorului, profesorii dela institutul teologic
pedagogic, precum subjudele in penziune, Luca. 

- Procesii.me. Cucernicii creştini in luna 
aceasta sunt ohicinuiţi a face procesiuni Ia mă
năstirea· Hodoş-Bodrog. Cu miile vin creştinii 
din mari depărtari, Între cântări bisericeşti, În 
frunte cu preotimea în odăjdii bisericeşti îm
brăcată. 

Mai mângăiaţi, mai uşuraţi şi mai aproape cu 
gândul de Dumnezeu se simt, dacă pot pere
grina la sffa mânăstire şi acolo să ridice fierbinţi 
rugăciuni către stăpânul măririi, susţiitorul şi în
grijitorul nostru. 

Sâmbătă la prânz a trecut prin oraşul nostru 
() mică procesiune. 

Credincioşii din Căcărău, În frunte cu prapuri, 

Fecior de suflet. 
- Fragment din nuvela Ciobănaşul. 

Născut din flori, a fost Iăpădat într'o noapte 
la poarta jităriei sub umbra măsteacănului de pe 
stânca Nicoarei, care străjueşte coliba jitarului. 
Găsit a deua zi, a fost dus în sat unde a crescut 
prin bordeele celor cari nu s'au indurat să-I lase 
să piară. Când a Început să cunoască lumea, s'a 
pomenit iar pe locurile unde fusese găsit, la co
liba bătrânului care-l adunase întâi de pe drumuri, 
şi care, cine mai ştie, poate că nu era de tot 
străin de Începutul vieţii lui nenorocite. 

Şi acolo, departe de sat, În singurătatea câmpu
lui şi a codrilor de prin prejur, mai mult în to
vărăşia păsărilor guralive, decât a moşneagului 
care era vecinic plecat spre pază, şi-a petrecut cei 
dintâi ani ai copilăriei amărîte ... 
Rămas singur, lua din colibă fluerul bătrânuJui 

şi pitindu-se În iarba moale de sub poala măs
teacănului de-alături, se'ncerca să zică frânturile 
de cântece pe care le prindea În suflet sara dela 
moşneag ... , iar toată ziua din frunzişul măsteacă
nului, din cântecul păsărilor, ori din unda zbu
ciumată a părâului dealătllri, care par'că plângea 
atât de trist soarta lui chinuită. Şi zilele au trecut 
mânându-se una pe alta şi cu ele s'a pomenit 
flăcăiaş răsărit, când simţia destul de uşor că nu 
mai poate sta pe lângă bătrânul care de altfel se 
trudise prea mult pentru eL 

Sărutând mâna moşului, căruia se deprinse să-i 
zică dată,,, şi luându-şi r<imas bun dela măslea
cănul ocrotitor, dela Obârşita cu undele-i zbuciu
mate şi dela codrii cu păsărele lor gura li ve, a 
plecat plângând, într'o f~umoasă zi de primăvară, 
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şi cu păstorul lor sufletesc părintele Romuf R. 
Raţiu, îmbrăcat rn odăjdii Între cântări înăltătoare 
bisericeşti şi-au făcut drumul la sfta mănăstire. 

S'au oprit însă la aula episcopească cerând 
bin ecuvântare dela Archiereul nostru. Au fost 
Întări ti în credinţa lor prin mângăitoarele vorbe 
rostite cu multă căldură din partea Archiereului, 
care se bucură văzându·şi supuşii săi, cum 
rămân neclintiţi pe lâng;ă vechea lege strămo
şească cu bunele şi folositoarele ei obiceiuri. 
Dupăce le-a dat binecuvântarea şi-a continuat 

drumul la sfta mănăstire. 

- Redacţia »OrizontuJuilt din Cluj, anunţă 
cititorilor săi, că din pricina droaiei de procese, 
ce s'au năpustit asupra revistei, - numărul din 
August n'a putut să apară, ci va apărea la 20 
Septemvrie (după pertractări) in număr duplu. 

Alegere de preot. Ni se scrie: In 12 August 
absolventul de teologie din Sibiiu dl Octavian 
Andrei a fost ales de preot cu totalitatea voturi
lor pentru comuna Tămăşasa trad. Orăştiei. 

Dorim succes nou alesului! 

- Pedepsiţi pentru tricolorul românesc. 
» Libertatea« scrie că fisolgăbirăul din Ilie a pe
depsit pe Moisescu Ama, jună, Savia Paliac a 
lui Iancu, jună, Netti Poliac, jună şi Damaschin 
Crişan, june toti din Ilea la câte o zi inchisoare, 
hrănindu-se pe cheltuiala proprie şi la 10 cor. 
amendă, fiindcă au pus pe crucea dela gura 
drumului, ce duce la biserica gr.-or. o cunună 
cu pant1ică În treicolor naţional român. 

Bravo dle fisolgăbirău ! , 
- De ce-a abzis Kozma Gyorgy? Fiţuica 

«A. es V.» din loc îşi varsă veninul contra 
noastră pentru că am luat o obiectivă notiţă des
pre abzicerea lui Kozma Gy()rgy, căruia îi con
sacră chiar articol de fond, lăudându-1 aşa jido
veşte, cum îi obiceiul la numitul ziar. 

Vine Însă «Filgy.» din loc şi arată mişeliile fă
cute de Kozma Oyorgy, care În timpul din urma 
a ajuns jude numai prin falsificări. S'a consta
tat, că În protocolul aleg;erii de jude a lui Kozma 
Oyorg;y sunt induse opt femei, că au votat prin 
plenipotenţiatii lor, deşi ele nici odată n'au im
plltemicit pe nimeni să voteze În locul lor. 

Cele opt feme-i, văzând cât de batjocoritor a 
fost folosit dreptul lor, au cercetat pe dr. Ioan 
Suciu adv. şi deputat dietal, şi l-au Împuternicit 
să facă cercetare contra acelora, cari au falsificat 
plenipotenţa lor. Kozma Gyorgy în unna aces
tora s'a simţit strâns cu uşa, şi-a dat deci ab· 
zicerea înainte de a fi suspendat. 

Acesta·i adevărul dlor Schreib-Moriţii dela 
»A. es V." Şi cine-i păcătosul? «Tribuna» care 
sbiciue fără de legile sau «A. es v.» ce le 
preamăreşte ? 

În munte la stână, unde avusese grijă tot jitarul 
să· i găsească loc. 

A lăcrimat băiatul Nicoară, când s'a despărţit 
de locul acela care-I adusese pe lume, dar' nici 
bălrânul nu şi-a putut stăpâni lacrimile, atunci 
când l'a petrecut până În poala muntelui sub 
stânca Ispitei, de unde era bine Încredinţat că nu 
mai poate rătăci poteca plaiului. 

De acolo băeţanul a plecat Înainte numai În 
tovari;:şia căteluşului şi a fluerlllui drag, iar moş
neagul a rămas pe loc răzimat În ciomag, privind 
in urma lui până l'a scăpat in desişul ascunzător. 

Târzior, când glasul plângător al cântecului 
s'auzea tot mai Încet, tot mai departe in munte 
moşul şi-a Îndreptat mijlocul frânt deasupra bâtei 
şi-a şters ochii cu mâneca cămeşii şi-apoi s'a în
tors din cale apucând hăţaşul ce ducea spre sin
gurătatea colibei lui de sub poala măsteacănului. 

Când se hotărîse Nicoară ca să plece in munte 
la oi, nu-şi Îl1chipuesc că-1 va durea atât de mult 
despărţirea de omul acela bun pe care se deprin
sese să-I vadă şi să-I iubească ca pe un părinte, 
precum şi de locul unde-şi petrecuse copil~ria lui 
tris tă. 

Când s'a văzut Însă departe pe vârful munte
lui, înstrăinat de singura dragoste la căldura că
reia îşi Întărise sufletul plăpând, când s'a simţit 
inconjurat de inimile aspre şi fără cruţare ale to
varăşilor mai mari decât el; par'că s'a topit, s;a 
stins ceva din sufletul lui, care·l făcea să plângă, 
să plâllgă mult ca după cel mai scump lucru ce-l 
pierzi pentru vecie. 

De multe-ori În nopţile senine şi răcoroase, pe 
când stătea în preajma vitelor cuminţi, îl apuca 
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- O foaie ungurească din Cluj e foarte 
bucuroasă şi scrie cu insufleţire artkoli elogioşi 
la adresa procurorilor, cari se poartă atât de 
sever faţd de presa română, încât numai la curtea 
cu jurati din Cluj În luna lui Septemvrie vor fi 
târâţi pe băncile acuzatilor numai publicişti dela 
foile noastre. 

Ministrul Polonyi poate fi mângăiat, că totuşi 
se găseşte o foaie, care să-i aprobeze activi
tatea! 

t Ilie Nichin bunul părinte al admin,strato
rului ziarului nostru, George Nichin, după grele 
suferinţe a răposat Duminecă după prânz. 

Pe răpausatul îl jeleşte soţia lui, copii şi nenu
mărate rudcnii. 

Trimitem administratorului nostrucele mai sin
cere condolenţe şi·i dorim tărie să poată suporta 
aceasta lovitură a sorţii. 

Familia anunţă cazul prin următorul necrolog: 

Văd. Clara Nichill mIsc. Titfelt6ber În numele 
său, precum în numele copiilor săi şi a celor
lalte rudenii, cu inimă infrântă de durere anuntă, 
că adoratul bărbat, tată şi bunic, Ilie Nichi/l după 
grele suferinţe azi la Darele 2 d. p. a adormit În 
Domnul, în anul 54 al vieţii sale şi 30-lea al fe
ricitei căsătorii. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct 
se vor aşezâ spre vecinica odihnă după ritul 
greco-orient, din locuinta nr. 40 str. Demeter, MarIi 
În 21 August la oarele 2 d. p. În cimiterul de jos. 

Arad, 19 August 1906. - Uşoară sa-i fie tă
râna şi vecinică amintirea! 

~ Un puternic cutrămur de pământ a pu
stiit Sâmbătă oraşul Valparaiso, tot aşa cum fuse 
pustiit şi San-Francisco. In urma cutrămurului in 
mai multe părţi ale oraşului a isbucnit foc. Casele 
s'au dărâmat, mulţi oameni şi-au pierdut viata, 
mulţi au fost răniţi. J ntreg oraşul a devenit în 
flacări. Par'că vezi pustiirea Sodomei şi Gomorei. 

Au murit peste patru sute de oameni, iar nu
mărul răniţilor se urcă la mai multe sute. E ne
descrisă soartea de mizerie a locuitorilor. 

- Reuniunea sodalilor români din Cluj 
şi-a ţinut adunarea generală În 6 August 1906. 
A fost bine cercetată atât din partea inteligenţei, 
cât şi a ţărănimei, laudă dlui capelan dr. Iuliu 
Floria/1, care a obosit mult să vadă cât ma.i 
mulţi Români adunaţi la un loc. 

Cu prilejul adunării generale s'au Înscris patru 
membri fundatori şi mai multi ajutători şi or
dinari. 

După deschidesea adunării se ceteşte raportul 
secretarului, din care reese, că reuniunea, a 
ţinut mai multe şedinţe, În care s'a resolvij 
afaceri oficioase şi Între altele a decis şi ezecutat 
retipărirea statutelor. Elevii au primit şi in acest 

aşa un dor nebiruit, de coliba cea mititieă din 
vale, de Obârşiţa zgomotoasă, de măsteacănul 
vorbăreţ cu pajiştea atât de moale de sub poala 
lui şi mai ales de mâllgăierile părinteşti ale mo
şului, de vorba lui dulce şi cântecele momitoare 
În legănarea cărora se sÎmtiâ câte-odată atât de 
fericit. Ii veniâ să fugă, s'o ia la goană prin În
tunerecul pădurilor şi să nu se oprească decât 
acolo departe unde-I chema dorul lui năpraznic. .. 
Ar fi voit să s'apropie de colibă, să iasă sfios 
in calea bătrânului şi sărutându-i mâna slabă, să-I 
roage să nu-I mai depărteze de lângă el... 

Dar după clipele amăgitoare şi pline de chi
nuri veneau şi altele stăpânite de mintea, care in
cepea să încolţească şi căuta să vadă curat toc
meala lucrurilor din fire. 

Pricepea că acolo unde-! Îndemnă. dorul lui de 
copil. setea de singura dragoste de care se în
străinase, nu mai avea ce face... Bătrânul poate 
nu mai avea mult de trăit şi atunci el tot singur 
ar fi rămas. Şi cum n'ar fi voit ca să-şi petreacă 
viaţa chiar fără rost În preajma colibei de jitar, 
a găsit că tot mai nimerit era să păşească fna
in~e pe calea arătată de bătrân .... 

Şi incetul cu Încetul s'a deprins cu viaţa ei 0-
bănească, iar sufletul lui stingher a început să se 
apropie de cele ale tovarăşilor cari nu erau aşa 
de aspri precum i-se păruse dintru inceput. Ceeace 
l'a ademenit Însă mai mult spre această viaţă care 
deodată i-se păruse atât de grea, a fost tot un 
suflet blând de care s'a lipit repede, a fost baciul, 
un bătrân de dincolo de peste munţi, bun ca ~ 
mamă duioasă cu pletele alhe şi cu ochii cuminţi 
şi albastri ca şi ceÎ ai moşului dorit. 

Dela inceput chiar, de când a intrat În târlăt 
moş Miron l'a incul1jurat cu o ocrotire adevărat 
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-
an ajutoare. S'au eliberat cinci inşi.' Bani de 
şcoală au primit 36, haine de vară 41, haine de 
iarnă 35 elevi plasaţi la diferiţi măestrii din 
Cluj". 

Din raportul cassarului reese, că fondul reuni-
unei dispune de o avere de 2257 cr. 48 fiI. 

S'a dat absolutorÎu comitetului vechlu şi s'a 
ales nou comitet. 

- In memoria 1ui Axente Severu. Cetim 
, în .0. T.c Tinerimea universitară germană in 

societăţile sale numite »Burschenschaft«, »Corps« 
elc. conform :tcommenh-ului lor, cand voesc să 
onoreze pe un membru sau oaspe, aranjează un 
lsalamander« (Salamander rei ben). Aceasta este 
suprema distincţie, cu care se poate onora cineva 
de cătră tineri mea academică. Când se Întâmplă 
un deces, În cercurile academice onorurile 
ce se dau repausatului se sintetizează prin 
un salamander de doliu (Trauer-Salamander.
Urmând acest obiceiu, tineri mea academică ro
mână din Braşov În seara de 14 August s'a in
irunit la »Casa de tir" unde a onorat memoria 
repausatului tată Axente prin un salamander de 
doliu localizat În româneşte. S'au ţinut adică 
scune discursuri şi s'a cântat "In veci pomeni
rea luk Tot cu această ocaziune, tinerimea a 
luat laudabila hotărîre să poarte doliu timp de 
şease septămâni. După cum suntem informaţi şi 
în alte oraşe s'a luat această hotărîre de către 
tinerimea română. 

- Cununie. Anunţăm cu plăcere căsătoria 
prietenului şi colaboratorului nostru dl d/'. Dio
/lisie Stoica cu dşoara Marioara Zisu. 

Sincere felicitări! 

- Secretaru1 II a1 Asociaţiunii. In şedinţa 
de Marţi - scrie» Teleg. Rom.« - a comitetului 
central al »Asociaţiunii « a fost ales secretar II 
dl Octavian C. Tăslăuanu, in locul secretarului 
demisionat Oct. Goga. 

- Coperta. Luceafăru1ui«. Numărul viitor 
al _Luceafărului« după-cum se ştie e dedicat 
M. S. regelui Carol al României din prilegiul 
iubileuluL Exemplarul care va fi prezentat regelui 
va fi un adevărat capd'operă. Coperta acestui 
număr a fost t~'rmjnată in zilele acestea de 
d·şoara Hortensia Cosma şi este o lucrare de o 
măiestrie desăvârşită atât ca pictură cât şi ca 
broderie. Exemplarul acesta va fi prezentat Maj. 
Sale din partea domnului Octavian Goga. 

-- Să1iştenc1e pe scenă. Scriitorul maghiar 
Mlkszath a scris o povestire despre Săliştence, 
sub titlul "Szelistyei asszonyok". Doi scriitori 
germani dela Viena au imprumutat apoi sujetul 
şi l-au prelucrat ca text de operetă, sub titlul 
)Das Weibendork Muzica a compus-o Heller, 
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de.la Viena, şi aşa opereta e gata şi-şi aşteaptă 
pnma reprezentare, care se va face la toamnă În 
Karl-theaterul dela Viena. Se va da apoi şi in 
Berlin, Ml'inchen şi Leipzig, precum şi prin alte 
oraşe, fiindcă textul e interesant, iar muzica e 
frul1loasă. Săliştencele ajung deci pe calea aceasta 
să fie cunoscute În întreaga lume cultă. 

- Societatea pe acţii )Arad Csanâdic 
voeşte se cumpere calea ferată Beiuş-Vaşcău. In 
caz de va putea să-şi realizeze p!anul, atunci va 
transforma întreaga cale ferată. Va forma nouă 
linii dela Vascău până la Criştior şi de acolo 
până la Brad. 

- O ruşine. Despărţământul Deva a »Aso
ciatiunii« şi-a tinut adunarea În ăst an in Bisca
ria. La această adunare s'au inscris ca membrii 
ajutători 43 de ţărani. S'a arangiat o frumoasă 
expoziţie de lucru de mână s'a dat un concert 
de cătră feciorii şi fetele din Biscaria, ce a reu
şit de minune. 

Când înregistrăm cu multă bucurie această por
nire sănătoasă a poporului dar când vedem, 
că afară de membrii comitetului şi de preotul 
local, dl Nicolae Sinca, n'a luat parte nici un 
singur preot, O ruşine şi O revoltă sufletească ne 
cuprinde. 

Se poate oare, ca din 40 de preoţi cari sunt 
pe teritorul despărtământului, nici unul să nu 
aibă dragoste de spriginirea aşezămintelor noas
tre? Se poate? Zău se poate? 

- Cei mai bogat copiJ din lume. Numele 
milionarului Ioan D. Rockeffeller cel mai avut om 
din lume, e asigurat că va urma a trăI şi după 
moartea lui. Asta s'a întâmplat aşa, că lui Roc
keffeller i-a născut femeia un prunc. Copilul a
cesta, deşI e acum numai În leagăn, totuşi e cel 
mai bogat copil din lume, dat fiind d are să fie 
singurul moştenitor al sutelor de milioane ale 
tătâne-său. Averea dlui Ioan D. Rockeffeller e de 
5 mii de milioane şi dacă micul Rockeffeller, pe 
care d'asemenea l-au botezat Ioan, să va dovedi 
tot aşa de măestru in sfrângerea banilor ca şi 
tatăl şi moşul său, atunci la moartea sa el· va 
lăsa după sine măClr 25 miliarde de coroane, 
ceea-ce face de două ori atât cât datoria întreagă 
a Statelor-Unite. 

- Câte de toate să îmtâmplă într'un 
oraş mare. Un American din New-York, s'a 
apucat şi a făcut însemnarea întâmplărilor mCli 
mari de zi, cari vin nainte în viata unui oraş 
mare. După însemnarea aceasta, poliţia din New
York tot la 3 minute închide pe cineva, pe fie
care 7 minute să vine o înmormântare, tot la 48 
de minute un foc, În fiecare cias, o nenorocire, 
care aduce moarte de om, la fiecare 8 ore să 
întâmplă o Încercare de ucidere şi o sinucidere 

p~rintească. Fusese înduioşat, e drept, de poves· gura parcă ii era uscată, degetele tintuite. Arunca 
tea tristă a băiatului, poveste pe care bătrânul atunci fluerul cât colo şi Întinzând mânile prin 
jitar nu uitase să j-o tăinească de-a tira-păi, când iarbă, căuta să prindă pe Călţun de urechi pentru 
s'a întâlnit cu el in sat şi-l rugase 5ă-1 primească ca să-I pună cu botul pe pieptul lui şi să stee 
cioban în stâna lui; dar' pricina dragostei care amândoi de vorbă, dupăcum obişnuia adeseori. 
l'a apropiat tot mai mult pe Nicoară de sufletul Dar numai dupăce băjbăia în zadar cu mânile 
cel bun al baciului a fost alta. Băie/anul acesta prin prejmă-i, îşi aducea aminte că voinicul şi 
străin, care întâmplările făcuse să fie adăpostit credinciosul lui câne era tocmai pe vârful mun
În taria lui, sămăna ca două picături de apă cu telui. de paza cărlaniior şi mai ales a lui Nicoară, 
singurul fecior ce avusese, pe care-I perduEe cu hăiatul acela cuminte şi frumos, de care simtea 
atâţia ani in urmă, şi de focul căruia se topi se acum că i- i mai dor de cât Îşi închipuia. 
fără vreme... Ii părea rău că-l depărtase de târlă şi nu se 

Şi acum chipul acela scump, intruchipat aevea liniştea de cât cu gândul ca dimineaţă să trimită 
in flăcăiaşul Nicoară, n'ar fi voit să-I mai de- veste să scoboare la stână. 
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şi În fiecare zi un omor Împreunat cu jaf. Tot 
la 6 minute se naşte un copil şi tot În câte 8 
ore să Întâmplă o dt:spărţire (bărbat de femeie), 
iar pe fiecare 13 minute cade o căsătorie. Tot la 
câte 48 minute să înfiinţează câte o intreprindere 
negustorească, tot pe câte 7 să vine câte o lici
taţie, in fiecare 2 minute soseşte un nou străin 
şi tot la 48 de minute soseşte câte o corabie in 
port şi În fine tot la 24 de minute soseşte un 
tren in gara din New-York. 

Numerii aceştia mari, ne arată valurile spu
moase ale vietii Într'un oraş aşa de mare. 

- Atragem atenţiunea an. cetitori asupra nnun
ţului Linoleum (Blum). 

-.Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima betiei, un medicament neintrecut, ce poate 
să-I împiedice şi desveţe dela aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului frankl Antal din Seghedin, ce-I publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

- At:agem atenţiunea On. public asupra 
(nseratulUi de pe pagina ultimă a lui Erdos S. 
ifost Eibenschijfz conducătorul de mai mulţi ani 
a firmei Buchsbaum). 

- Corectii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în librăria lui lngusz j. şi 
fiul Arad. 

CONCURS. 
La »Cassa de păstrare (reuniune) în Să

Iişte« este de a se ocupa cu 15 Septemvre 
a. c. st n. postul de practicant cu salar de 
cor. 720, după un an de praxă cu salar de 
cor. 960 şi postul de archivar cu salar anual 
de cor_ 720_ La postul de practicant să ad
mit numai tineri cu studii sistematice co
merciale. 

Reflectanţii la aceste posturi sunt poftiţi 
a-şi înainta cererile instruate cu documen· 
tele, din cari să reasă cvalificaţia teoretică 
şi eventual şi practică, ce o au, subsemna
tei direcţiuni până la terminul indicat mai sus. 

Salişte, 16 August 1906. 

Direcţiunea cassei de 
păstrare (reuniune). 

făcu roată imprejur ca şi cum ar fi căutat să 
prindă vedenia dragă ce era gata să-i scăpe. Mâna 
Întinsă se opri atunci ca pironită pe capul ciobă
naşului Nicoară, care sosit Încă de cu vreme, se 
apropiase binişor de bătrân fără a cuteza să rupă 
şirul doinei care-I vrăgise. Cu ochii perduţi În 
depărtările poleite de albul curat al lunei şi cu 
degetele potrivite pe fluerul dăruit lui de moş
neagul din vale, stătea par'că gata să-I ducă la 
gură. Când a simtit Însă că-1 atinge mâna bă
tJânului de alături, ochii lui frumoşi intâlniră pe 
ai moşneagului cari ridicându-se Într'un cot, il 
privia ispiti tor printre 1acrimL. Băietanul simţi 
atunci că·j picură ceva cald in inimă şi mânile--i 
tremură scăpând fluerul dintre degete ... 

In vremea aceasta bătrânul se retrase spre el. 
i-apucă capul între mâni şi sărutându-j ochii şi 
părul bălan îngână încetişor: 

părteze din stână de lângă dânsuJ, dar se temea A două zi mirându-se de slăbiciunea lui, hotărî 
că dragostea-i prea mare şi nestăpânită să nu iar să îngăduie timpului se curgă după sorocul 
le strice. Deci cu credinţa, că e chiar spre binele lui; şi astfel s ta chinuit Între gânduri până Într'a 
I~i ca să se deprindă din vreme cu tot greul vieţii doua Sâmbătă, când par'că să simtea mândru că 
clobănăşti, hotărî să-I trimeată la cârlani. Şi ast- nu se dăduse bătut de dragostea pătimaşă şi ră-
fel, după câteva săptămâni de Încercare petrecute măsese tot tare aşa cum trebuia să fie atât in Vino mai aproape «fătul taichii» şi zi-j din fluer, 
!n târlă, Nicoară, Îmbrăcat ciobăneşte de sus până faţa ciobanilor mai vechi cât şi Într'a lui Nicoară zi-i nu te sfii. 
JOs şi în tovărăşia lui Călţun - un dulău pe care mai ales nu trebuia să bănuiască de ceeace flăcăiaşul Îndemnat de vorbele acelea cari i-se 
care baciul nu uitase să îl incredinteze ca pe un se petrecea în sufletul lui. păreau nespus de dulci, s'apropia tot mai mult 
bun frate - a plecat spre creasta muntelui la Sara, când rostul trebilor era încheiat ca in de baciul Miron, care prinzându-I cu braţul pe 
staniştea cârlanilor care nu era la cine ştie câtă vremile bune, când oitele erau aciuate În ţarcuri, după gât, il strânse la piept indemnându-l: 
"-depărtare, ci numai un prânz bun de suiş. Şi iar ochiul de foc atipise în târJă, fluerul baciului - Aşa, uite aşa să stai colea lânpă taica! Mi-i 
~poi la săptămâna ori două tot avea să se mai începuse să zică, lin, şi cu şir fără să se dea drag să te văd, că este cap tăiat, Răduc, fecioru
răpadă el şi pe la târlă după cele de lipsă. Dar măcar cât de cât înfrânt de gândurjle cari şi de meu, răpus - Dumnezeu să-I odihnească - de 
de pe răbojul săptămâni lor sorocite, abia apu- data asta cercau să-I repuie; dar purtate de un- Ungureni pe vremea răsmiritei ... şi mi-i dor 
~se să se şteargă numai câteva zile şi totuşi deIe furtunoase ale doinei, 'ele fulgerau departe să-ţi aud fluerul, căci de bună samă va fi vrut 
moşul ~ncepu să se simtă prea singur numai in peste coastele muntilor, stăruind mai ales in Dumnezeu ca să zici tot ;işa de frumos ca 
tovărăşIa târlaşilor vechi. Ziua, prins În graba preajma codrului unde·i fusese ingropat feciorul... şi el .... 
treb~rilor, nu prea se da gândurilor; sara· însă, Intr'un târzior, când nu mai putea stăpâni do-I Şi mâna slabă a bătrânului netezea bogăţia 
nU-ŞI găsea macar o clipă de linişte ... Lua flue- rul ce-i năpustea în suflet, când doina i-se părea de păr bălan ce Împodobea capul frumos al bă-

.rul, se Întindea ca de obicei supt moliftul din că nu mai dovedeşte încapăt tot ce-Î stătea la îatului, iar gura dornică după numele drag şop
.fala stânei, dar nu-I ademenea nici un cântec, I inimă, smând fluerul c'o mână, iar cu ceealaltă tea mereu: i 

,CJ 
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Economie. 
AcademH de agricuitură. Foaia ofi

cioasă anunţă, că începând cu anul 1906,7 
şcoalele agronomice din Debreţin, Keszt
hely şi Cluj tiU fost ridicate]a rangul de 
Academii. Până acum ţara noastră avea 
numai una, ]a Magyar-Ovar. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 20 August. 

INCHEEREA LA 12 ORE: 

Grâu pe Oct. 1906 (IOO-c1gr.) 7'31 - 7'32 
Secară pe Octomvrie 6']7- 6'18 
Orz pe Octomvrie 6'48 - 6'49 
Cucuruz pP. Iulie 0'63- 6't.( 
Cucuruz pe 1907 5-30- 5-31 
Grâu pe Aprilie 1907 7-()()- 7'61 

JNCHEEREA LA 5 ORE: 

Grâu pe Octomvrie 1906 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7-29- 7-30 
7-59- 7'60 
6'16- 6'17 
6'48- 6'49 
6-64- 6'65 
5'20- 5'21 

Preţul alcoolului in Arad. 
Alcool rafinat in mare 

~ « mic 
brut • mare • ». mic 

Cor, 158'-
160'-
156'-
158'-

Bursa de bucate din Timişoara. 
Grâu: 78-100 klrzr. 

79--100 .' 
Secară: 100. 
Orz: 100. « 
Ovăs mercantil 100 klg. 
Ovăs cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 < 

vechiu 100 klgr. 

Târgui de porci 

Cor. 12'00-12,20 -----_.-
10-80-10'90 
10-80-10-90 
11'40-11' 50 
11'70-11-80 
]2-30--12'40 
_._--~-

din Kobanya. 
De prima calitate ungară: Bătrâni, grei părechea în greu

ate peste 400 klgr. 112-] 13 fii. j bătrâni mijlocii, păre
chea in greutate 300-400 klgr. - fil.; tineri grei in greu
tate peste 320 klgr. 119--120 fii.; caliltate sârbească: grei 
păreche a peste 260 klgr. 122-123 fii. j mijlocii părechea 
250-260 klgr. !!Teutate ]26-127 fii. Uşori până la 2-l0 
kgr. 116-118 fii. 

Posta Administratiei. 
Ioan lanCII, A/maş. Am primit 5 coroane ca 

abonament până la 1 Oc1omvrie 1906. 
Z. Popovici, Hosszujalu, Am primit 10 cor. 

e1 abonament până la 1 Ianuarie 1907. Ziarul 
de aici merge regulat. 
-========--==== _,-=-=~~~-~~= ===cc 

Redactor responsabil: Sever Bocu. 
Editor proprietar: Oeorge Nichin. 

- Zi·j «Răducule», zi-i, să-mi potoleşti focul 
ce mi-a topit inima ... 1 
Nicoară infiripat de dragostea care-i încălzise 

sufletul lui plăpând, a prins iar .fluerul intre de
getele lui tinere, l'a dres din câteva suflări după 
cum deprinsese dela bătrânul care il crescuse şi 
potrivindu·1 la gură, făcu sâ curgă duios frântu
rile de doine pe care ie cântase de atâtea ori În 
tovărăşia Obârşiţei subt măsteacănul din vale. 

Baciul, prins atunci În vraja atâlor aduceri 
aminte, lăsă ciobănaşul să cânte, iar el plecân
du-se pe o coastă În iarbă, s'a dus În voia gân
durilor înaripate de dorul mângâiat de acele 
clipe dulci, pe care nu se aşteptase să le mai 
trăiască când-va ..• 

Târziu din noapte_ când s'a ridicat, luna scă
pătase mult spre chindie, iar rariţeJe c1ipiau de
asupra codrilor spre zarea răsăritului. ... Alături, 
doinaşul dormia intins pe spate cu faţa lumi
nată 1ainic de cele din urmă raze ale lunei. 

Din sara aceea, ciobănaşul n'a mai plecat pe 
vârful muntelui la cârlani; ci a rămas la târlă ca 
mână de ajutor baciului, care nădăjduind că nu 
se Înşală şi că in adâncul ochilor lui albastri ci
teşte numai dragoste cuminte şi curată, n'a stat 
mult între cărări ş.i a îngăduit dorului chinuit să 
se apropie tot mai mult de sufletul stingher al 
băetanului infiripându-j cu căldura dragostei de 
părinte. Şi astfel cele două inimi Îndurerate s'au 
inţeles, s'au topit una in alta şi nu după multă 
vreme, ciobănaşul striga pe bătrân «tăicuţule»); 
iar baciul In graiul lui dulce nu lăsa să treacă 
două vorbe fără să adauge şi cuvintele: -fătul 
taichii făh, cuvinte scumpe lui pe care le rostia 
cu atât mai mare dragoste cu cât nu nădăjduise 
.să le mai poată spune vre"o dată cui·va ... 

cTRIBUNA~ 

ANUNŢ. 

Subscrisul am lipsă de un candidat de 
advocat; deci cine voeşte să fie aplicat în 
cancelaria mea, să binevoiască a-mi scrie. 
Cei cu praxă deja sunt preferiţi. Nagy-Szt.· 
MikJ6s 1114 Aug. 1906. 

dr. Nestor Oprean, 
adv. .... ............ ----........ -----

Cultivarea. părului. Cea mai obveniendă 

cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re· 
numiţi medici, e· însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

in timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreata slă· 

beşte perii şi uscă rădăcinele pă· 

rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
.,spirtul de păr PETROLlN", 
despre ce prin epistole de recu 
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 

căderea păr u 1 u i, şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta

gios ajută la creşterea de nOu a părului. La cumpărare 
să fiti cu băgare de samă la simbolul de mai sus. Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi· 
care stricădoasă. Se capătă numai la pregătitorul: Droge· 
ria şi laboratorul de cosmetică K o r il. n i şi 

'Va c h S ITI a n fi, Szabadka. 
l\'lagazin principal la farmada 1-<~61des 

Kcleu"lcn. Se poate căpăta şi În prăvălia de toalete 
alui Hcgcd fis Gyula.. 

.................................... 
E~.~ .. ~~ •• ~~~~S~~ 
Â Al 
, Glockner J6zsef , 
Â 4 
• Spălătorie chiemică şi atelier de .. 
" 00 o o văpsit de haine. o o 00 y 
Â. Seghedin, strada Iskola n-rul 27. A 
• Timişoara-cetate. str. Hunyadi 6. ., 

.. Curăţeşte şi vopseşte tot felul de V â haine pentru femei, bărbaţi şi copii, ~ 
'Y 00 o o rolete şi broderii. o o 00 'Y 
.A Comande din provincie se efeptuesc Â. 
.. punctual şi prompt. • 
-. T 
.~.~~~~e~~~.v. 

Schimbarea aceasta prea repede a lui moş Mi· 
ron nu l'a mirat cătu·şi de puţin pe Răduc fe
ciorul, ci din potrivH credea că aşa trebuea să 
stee firea lucrurilor, cum se rânduise în timpul 
din urmă. Cei cari se minunau de purtarea ba
ciului erau ciobanii ceilalţi cari cu toată soco· 
tealâ minţei lor nu puteau să priceapă ce taină 
poate fi la mijloc Între bătrâl1l1t lor baciu şi băe
tanul acela, căzut În târla lor abia Le eri de alal
tăeri. 

la inceput dragostea moşului îi cam jignise; 
mai târziu Însă RădllC, pu!U să le intre şi lor la 
inimă. Bunătatea şi mai ales vorba lui cea dulce 
ii induplecase pe toţi ciobanii flăcăi să făurească 
legături de .. fărtătie» cu el, iar pe cei doi strun
gari mai bătrâni să·i vadă cu aceiaşi ochi de 
grije ocrotitoare ca şi baciul. 

De altfel chiar şi indeosebi de firea lui Rădue 
ciobănaşul, ei tot n'ar fi găsit vre-o pricină ea re 
să c10ciască sămânţa duşmăniei şi sufletele lor, 
Moş Miron e drept, spunea adesea că ar fi avut 
ceva stare dincolo, dar nici prin minte nu le-ar 
fi trecut e'ar fi putut să-l moştenească acolo. [n 
stână asemeni avea prinsoare bună În cele o 
sută şi mai bine de oiţi frumoase ca nişte flori 
şi cari Încă aveau să mai sporească dar nici de 
aci nu s'ar fi gândit vre-unul la parte de folos 
după moartea bătrân ului. căci n'ar fi Incăput de 
lăcomia stăpân ului. 

Iată dar de ce toţi târlaşii vechi se deprinsese 
răpede cu tocmeala nouă şi În curând n'au mai 
vâzut în Nicoară 3 străinul« de cât pe »Răduc« 
fecioraşu baciului. 

(» Viata Românească.(;) 1. Ciocârlan. 
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Am fost bet'lv În totdeaun,a pânăc: 
n'am folOSit medl

camentul contra beuturii alui Frankl 
Azi mă în torc cu scârbă dela ori 
ce beutură spirtuasă. J(. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros_ Se poate pune În ori şi ce beu· 
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu·i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane_ Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

l'a_UliL .UTAL 
(Szeged, Felsoviros 

nr.20) 

0 ........ --............ ..-.... --1 ................. 

Gel mai sigur medicament cDn.!!'.~_tuse~._r~ceteişÎ reguşelei est!_ 

zăharul lui HETHY 
_ ce se ol\piltâ tn Ori care fă-m;\do, _ 

Preţul unul borcan 60 fU. Sit se cenri!. numai zaMruI IIi 
Rcthy. Clocllia<oouo trimIte ~ontrll 8 (·or. CIl porto (la tu; 

Pre~"\1tornl RE1'IIY DELA farma'lisl, n~.k.~s ['saua. 
384/1906. szam. . ................. . 
Stabilimentdehydrotheraphie: 

Wallischhof 
staţiunea de tren şi pastă 8runn-Maria·En· 
zersdorp, 30 min. departe de Viena. 

Araugiamsut modern 
(pe lângă hydrotheraphie complectl. 
băi de soare, de aer, de acid carbo· 
nic şi electric, massage, electrizarf, 
gimnastică suedă, dietetică individua
Iizată etc.) 

Prefuri moderats. 
Cu prospede şi informaţiuni mai detailate 
stă la dispoziţie direcţiunea şi medicul.şefal 
·tabilimentului: Dr. Marius Sturza, .. ~.~.~~~.~ •• 

A apărut şi se află de vânzare ]a admi, 
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de nationalitat~, 
De Br. Eătvos J6zsef, 

tradusa de Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 10 file~i porta . 
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ELOZETES JEL· 
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, 

TES. 
Van szerencsem a n. erd. k6z6nseg szives tudo .. 

,masara adni, hogy . 

; ujonnan lipăIt modern 

en ~'eesze i ~ 
jMjj 

~~ ~ n1.u., ermeme 
: ._QI!!t.it rsrm~.. iliAaill- -:&15&' 

sze ember 
, , 
O ~en 

Andra$sy-fer 18. szam alatt 

, 

i Â'Z eddigi 1T1-C. terrr1el~et 
! For.-ay-utcza 1. sz. aI~l,tt Ievot 
il ugy~-},:n.al~.J~o.- bez~},I.-o:n:."1.. 

'Veisz Hugo, 
fenykepesz. 
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prăvălia de pălării, ghete şi de modă bărbătească 
- ...;:. ;=:-

a lui , 

&iMI' 

.. 
In 

st"ada Atzel Petel' 111'. 1. 
,_._ ~, k 

(In fosta localitate a lui Szab6 Albert,} 

Tipografia George Nichin, -- Arad. 
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•• m •••••••••••••••••••• ~ •• 

:: T.~ •• ,._ paul ~oUce~ Tdrio~ :: 

• turnătorie de metal şi bronz fosforat • 
II Budapest, VI., Roppentyu-uteza 23. • 

-. Pro duce: Bronz fosforat original, Bronz .-
_. mineralist, Aramă roşie, Arama galbine, Bronz ._ 

iii mangan, Aluminiu curat, Orig. "Exaet" Com-a posi ţluui de magazin după desenuri şi mo- • 
II deIe in bucaţi brute de aramă, precum şi prelucrate • 

• gata. Articolt~ de cillitilte. • m CorespondenţI! germană, ullgw'eascd şi Irallce{d. • 

-. • • • .. II II II • .. • • .
.1I--•••• RBmgD ••• 

.*~~:o.~~~t~O!Oi~tf1}.;..:~t!·,~~~**'oooo~. 
~ ~ 
~ O 
g VARGA SĂNDOR = 
'. • ... ATELIER DE SCULPTOR .... ~; 
*- S fi Szege(l, TiszaLajos-korut79 i) 

: Primeşte spre efcptuire: decorări de = o. edificii, frolltispriciu, pl11foClue ter- ~ .. 
Q rucotte din gh,s, decoritri din ce- (ţ 
O mellt şi beton in ori-ce stil, în ezecu- ri: 

i
~ ~: ţie corectă; tot astfel statue dUI)ă por- f~ 

, trete sau după natură in esecuţte O 
: : artistică pe lângă preţuri moderate. f~ · . ,o. 
.. O 
.O~O{fi**-~O'·OOo.O~·dt~OOOOOOO.O. 

Fabrica de cuptoare din ~deidinger a lui 
KOCH JENO 

I3u.cl.al:>cst, V., Bl\.tl-.ory-utcza. 9. 

Primeşte aranjamente pf:ntru fnCăIZire. a. cu aew 
a casteJelor. caselor de familii, biser~cL 
- -- - - teatre, h otel uri etc ----_~:Q;:;;;;i 

... R
t
. '. I ~-~~iif.-:":" , 

1:1 .~.:~:<l~'; ,ti .-
Telefon 8-69. ,'-' ~ Telefon 8 -69. 

f' - ' 

Catalog despre cup
toare Mei d i "ger la 
dorinţă trimit gratuit, 

Planuri pentru aranja
mente de încălzire din 

centru se !ac gratu it· 

Institut re~n Icolar de pictură ,r 
arta industriala, 

!lcP"'" ; 
BLASKOrlTS. 

IDtemel.ti 
la !S87. 

De mai muUeorl premi.t. 

Bafori Blaskovits M, 
PICTOR HISEI\I('I(8r 

5zabadka. Erdâ-sor 66. 
Rrromandat din parte. Bxr~1. SaI. 
priiuatlllrrj pal,al ~! & rlHnl~1 inalt, 
din l'arte -'la;(II. Sale font~lul tolnal 
F~'I el irh Ta'l.!lo. I'i rl orul ppanhie
lor s;" rl,,,.li. r,,~oJII&nt1al din part ... 
BoXe"1. Sale l'&triarcli. (~. BrILDco.ici. 

Picta 1'0 de biserici dup~ stil. stucco. Aurirea oroci!or fl!r~ soh')'!!., Văruirea. bise'riceJor, ce 
nll sepoBte sp1lla de ploaia. Pletarea iconostas~liIr in exe cu ţie artisticll în mod extrll'fll" 

gant de il\rtin. Bi~or(l'ilor ma! !H'raCJ m,,[ ieftin cu 25 '/., 1'lcta1'e academie!. 
~ Vopsea/ă pentru biserici şi turnuri, ce rezistă contra Yiforului, ploaiei şi focului. .... 
Reslst~ schimbarii vremii. Vopslrea svânt", păreţii umozi, eăcl nu trupifdecă eVlp orarea 
umezolei. E fliră miros şi uşO\" so svAnta. E potrivită ştIa vopsirea pietrei. cărămlzU,ţi.!:lei. 
ce~entulul, lemnUlui, Oerului. thiÎ"hielel, stLcl"i, precum şi a do~oraţiunilor de 8cenărie. 
ResH·tă foculuI. - Am on·'are a adu"e la cunostin$a onor. public ei pr. st. preoti, oă. pentru 
vopsirea biserh,i1or şi a turnurilor ;llio3 a'"UIn nu s'a găsit vups"alA, oe !le po 'It!!. ex:!sh, şi 
ce se poate sp~ia !li se imbină cu păratele ca o vopsoBl!l.-fresco. Se POtltil c~pata eselusiv 
Dumai la ace~t Institut. PicturIle hcute ou acea~ta vopseală. rezisti!. elite lOJ anI. Speciali
tate: schele Inventate de mine, C!t.rl pe cele llzuate plluă acum. prin oonstruirea practici!. 
sunt cu mult m,j f .. lositoat'e. Modele şi planuri la dorinţă se ~rlmit gratuit. Cinciz~cişi~~pta 

de a-:ovforinţ", ce documentează suec9sul munclÎ me le In tot atAtea biserici. 

lIi'tlt". la Hlluziţia 
mill~lIar;' ÎI! I~~U;. 

.._ ..... ;....----------
m----------------o 

TISLERVAZUL pavagiu 
Arad, strada Raelnai 24 

primeşte orice muncă de pavare 
apoi 

fac plăci de beton, canalurl de beton fun
damente pentru uscarea păreţUor umezi, 
primQsc orice construcţii de pământ în con
ditiile cele mai avantajoase şi în preturile cele 

mai ieftine. 

*~~ Descllidelie de 1)liăvălie! 
~ Mare deposit dela foate fabricale daspeciatitafe. 

~ Lin~l~llm, ~ânlătnri ~~rnit~ ~i arti~lii U~ cancin~ ([llIDmi). 
~ Arad, Andrassy-ter 22. ~ 
?'4 Recomandă adevăratul său Linoleum cu cele mai eftine preturi de fabrică, covoare mari de părete şi de ~ 

.. :7~ intins pe jos, de aşternut în baie şi la spălător, pentru imbrăcarea odc'tilor; pânz.l cerllit.ă pentru aşter- ..g ~ 

~ 
~ nut pe masll, pe bPaerăeti , . Pte t~se'ă ~.urteh' pedntru femeti Şi t"copi,i;1 P,âllZăt de ca.~lciucl) ~entru paturi, Îm- ~'~ 

... .. V'A r c mm e, JUC fII, g lOZ ane pen ru argllle e Şi pen ru COpil şco an. ') 
i N'V,k ... ,..,~ < ,. Mantale de ploaui pentru bărhaţi şi femei. === ... '-> 

.~ ii!~~~~ ~, 6~~~fZ~~ 

- I 
1 

I 
i 

1 
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}1a{'e ceasuri de turn dUI)~l felul cel Dlal nou, prolH'iu de constructie, 
('U pendula liberă, cu sîrmă. - -

TO(l)'nă clolwte noi Ca.c~ SJDu.lturi InuişcA.toare de fieI"", 
_~ ___ .... I ___ ~_' la clopote vechI pentru ale aeo}'(ln armonie, face 

uduexe de clopot dt:~ fit:~r. 

Garantează executie . --p re C I S a • . 

___ 1 .a:.;~.~._.==P. ...--.... ~.-.-. ~~~~~~. 
e PeAlru păstrarea Ş ingrijirea fetei de femee 1 ---~ 
I ('ea mai bun~ şi tn tot looul cea mai plăcută alifie 1 .... 

, • • " T. C. WINTDRHOFF, Dtisseldorf 

: 
I A,.o"," .11'" , ""1 m.' bon m.dk.m .. ' "." .. pl" .. ,I" d. p. r.t< ,1 1 ~ 

mîliJi ('l)utra r f1 telol' de piele, curs!lturilor et,). eşi nestl'icl1cioB amaJgament curat. I .. I 
W:~ .... I}!'",· tul· Un borcan mic cu Inrlrum!hl ?u tot 1 Cor. -....... I 

,. • Un borcan mare cu ludrumârl . . 2 • ........ 

Sapunul Cornelia bucata ,. 
1 Cor. e 

Farm;~i~oi~e ,~~;~na~a~r;Î~TlESZKOVĂGZ MllETA, O-Verbăsll 1 
J1 a~l1ziD prlncil'nl in HudapI'ştll: l<'ilfllla( h (llac.ka) • 
TOl'ok J6z~('f, Budapesta, str. KJraly nr. 12. I 

LI1 trimiter .. a ilHlinte a 11retnlnf peDtTD com:ln(]i\ de Jlestll ş(\se C'oronne, 
{'('le procurnto h~ eXllClhlz fărA nici o altă cheltuialll de postit _1 I Fpisto.:Jlele s.'l fie 'in limba maghiard, ger"»wllif şi sârbeascd. 

."Oa.g.~_ .... _·.... elilllllDe_ e-__ 

~ NOlţ illQd de lecuire. ~ 
Reumalicilor etc recomand gl,~'ele lliglellice şi .,.",..

ItUI.e facute de mine, de Ilmlti ani inlrebuinţatf', de medici recunos
cute, industrie maghiară, patentată şi în străinătate. Construcţia din lăuntru 
a acestei ghete dupa părerea specialiştilor asigura în nJod nelnduios forma 
normală şi naturală Il pi~iorn!ui, rehRbilitea;t,ă >lănăt;jtt~a bolnavului reu
matie, iar cOlIstl'liclia sdndtoasa: o apăra de rdccald şi de alte morburi pri
mejdioase. Ghetele sunt U70are :~i de lorma eleglJntă, şi ,acelora, cari dupd 
cum li-e ojiriul lor umbla mult, SUlzt nepreţuit de bune. Vindecă cu succes 
asudarea picioarelor şi alte boale, c-irculalilmea sânReiui o face regulată, 
ded e un leac folositor p.m/Tu multe boale. !)repart\tol"Ul şi inventatorul 
ullie e 

firez pentru 
cercuri şi rame 

HE;'{I1Y EJSELT, Toplitz-Schonau 
Fabrică cu brevet ) Graual« pentru condesarea 
lespezilor de fer (metal) şi t Magnesit«, 

LATTERMANN -F ABRlCA 
de cuptoare cu brevet, care se pot umplea cu 
prav de firez, 

GEBR. MUNZ, Niirnberg 
Fabrică de cretă şi requizite de scris, 

METZELER & COMP., Wien 
Fabrică specialii pentru gumi-elastic. 

CA.RL FIXGADO, Ni.irnberg ~i Karlsruhe 
Firmă pentru exportul hemeiului, şi 

FOHSTNER JOZSEF, Budapest 
Fabrică cu brevetii tlbisc pentru scubitoare de 
prav higienice 

ReprezeutanţU pentru UNGARIA-DE-SeD 

Tell'fon 
532. pollâ~ €s Szalay Tell'fon 

5 2. 

canceldria 5peciaJ~ pentru industrie artificial~ 
a reprezentante! 

În Arad, str. Deak Ferencz nr. 42. 

-

Rytl{O Gyozo Bu(lapest, Kerepesi-ut 29. 
Ghot€'lo higienice al din! Rytk6 Vlktor corespund tuturor roct'rinţl'lor, tn urma. 

elhuia omul lşî poate păstra sA.nA.tato!l timp tndl'lungat, de 1100il\ lu recomand cu căl· 
dură tuturora. Dr. Liifilor Emil, do 40 ani lucru '0 BudqJosta, VI., Uj-utcza nr. 19. 

., ('at.alog Sf tI'Îmite gratis şi dl'sluşiri se dan fără taxă. 
") Agenţi isteţi se primesc cu rabat mare. .. 

i~~ Ono dia Rytko I Cu ţ.!'he'e:e 06 le·ai fAcut pe uma mos, si !H'\ştiga' ileplina "Doa 
mulţumire, stat In ce priveşţe partea higienic'ă câ' el forma ei. PrăvAll1I Dtale o voi 
reoomanda tn tot Jocul. Dr. Roth Honri' h, Har-l'a-fUnii) (cottul Bereg). 

m 'iA'!Ui;I r ?VSQt7=-S ... 

ZIKMUND & COMP. 
Fabrică de maşini şi turnătorie de fier == în UJYIDEK. 

Hecomandă tot felul de maşini de economiG, dar ma.i ales 
maşi oile sale br'evetate, premiate la cele mai multe expozitii: 

de semănat sistem "e O LU M B li S·D R 1 IL" 
şi motoarele' sale cu gaz, petroleu şi benzin. 

Recomandă maşînele sale 

tie I,·ce,·,,' <'li beII:;,. III "b,,,-I, 111""''''1 III 
:~,~=-'7. -... 101 fel'" tie ,;Illlil"i (1""/~'ole uU';'1 
~ '~~-:, -"~;--:":<~ • , 1" 

_ ," 'o:~~~'''';l;CC''o,;.'o' .fll '" ~I. . :rr - i-~ -" [, ~"-..:.),,, , 

§~':),;~"!fii..:"i<?~~â Araujameat d~ mori du~1 sistemul ce} mai uou. 
'::i./.~~~~~~: -iri~ete~-preţ-~~renteil~si~ate grittis şi f~~nco.- -

N&2 d&&L&4t&l' &3 

MALIGS J. 8eulptor 
şi masur 

ARAD Str.Kozep 
, nr. 16. 

Am onoare a aduce la cuno~tinţa onoratului public, că în 
atelierul D?-en de sculptol'ie din Arad, strada Kozep nr. 16, 
care e aranjat conform recerinţelor moderne, se pregătesc 

dorm eze I e, 
lllObiliure de salon etc., etc., după stilul cel mai 
nou şi dupii esecuţia cea mai frumoasii. 

Mai departe în atelierul meu se găsesc ==- tot felul de mobile 
prin ce mă atlu tn placuta poziţie, ca comandele cele mai mari 
să le efeptuesc pe lângă preturile cele mai favorabile, în timpui 
cel mai scurt, posibil. 

La dorinţă pot se dau desluşiri cu privire la preturi coman· 
deIe din provincie se fac cu reIntoarcerea poştei. ' , 

Cerând coman- eu deosebitA stimă 
deie DVoastre, rămân Malics I s<:ulptor ,. măsar 

..,., Arad, sit". I<lizepnr16. 

Tj:liIT:~fia GeOrge Nichin, Ârad. 

t 
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